
第四节 存货

知识点八 存货清查

存货清查是指通过对存货的实地盘点，确定存货的实有数量，并与账面结存数核对，从而确定存货实存数与

账面结存数是否相符的一种专门方法。

企业应当设置“待处理财产损溢”科目，期末处理后，本科目应无余额。

清查 审批前 审批后

盘盈
借：原材料/库存商品

贷：待处理财产损溢

借：待处理财产损溢

贷：管理费用

盘亏

借：待处理财产损溢

贷：原材料/库存商品

应交税费——应交增值税（进项税额转出）【管理不

善、违法违规】

借：原材料【残料】

其他应收款【赔款】

管理费用 【一般经营损

失】

营业外支出 【非常损失】

贷：待处理财产损溢

经典例题

【单选题】下列各项中，关于企业原材料盘亏及毁损会计处理表述正确的是（）。

A.保管员过失造成的损失，计入管理费用

B.因台风造成的净损失，计入营业外支出

C.应由保险公司赔偿的部分，计入营业外收入

D.经营活动造成的净损失，计入其他业务成本

答案：B

解析：选项 A，一般计入其他应收款；选项 C，计入其他应收款；选项 D，计入管理费用。

经典例题

【单选题】某企业为增值税一般纳税人，2019 年 6 月 20 日因管理不善造成一批库存材料毁损。该批材料账面

余额为 20 000 元，增值税进项税额为 2 600 元，未计提存货跌价准备，收回残料价值 1 000 元，应由责任人

赔偿 5 000 元。不考虑其他因素，该企业应确认的材料毁损净损失为（ ）元。

A.14000

B.21600

C.17600

D.16600

答案：D

解析：批准处理前：

借：待处理财产损溢 22600

贷：原材料 20000

应交税费—应交增值税（进项税额转出）2600

批准处理后：

借：其他应收款 5000

原材料 1000

管理费用 16600

贷：待处理财产损溢 22600

知识点九 存货减值

（一）存货跌价准备的计提和转回

资产负债表日，存货应按照成本（实际成本）与可变现净值孰低计量。



情形 会计处理

可变现净值<成本 提存货跌价准备，计入资产减值损失

后减值因素消失 减值的金额应在原已计提的存货跌价准备金额内予以

恢复

可变现净值=预估存货售价-进一步加工成本-估计销售费用和税费

（二）存货跌价准备的账务处理

1.科目设置

为了反映和监督企业存货跌价准备的计提、转回和转销情况，企业应设置“存货跌价准备”科目，跌价损失

的借方记入“资产减值损失”科目。

2.计算

当期应计提的存货跌价准备=（存货成本-可变现净值）-存货跌价准备已有贷方余额

当期应提=应该提的-已经提的

>0——当期补提

<0——在已计提的存货跌价准备范围内转回

3.账务处理：

情形 分录

可变现净值<成本 借：资产减值损失——计提的存货跌价准备

贷：存货跌价准备

减值因素消失后 借：存货跌价准备

贷：资产减值损失——计提的存货跌价准备

【例 3-73】2023 年 12 月 31 日，甲公司 A 商品的账面余额（成本）为 10 万元。由于市场价格下跌，预计可

变现净值为 8万元，由此应计提的存货跌价准备为 2 万元。甲公司应编制如下会计分录：

借：资产减值损失——计提的存货跌价准备 20000

贷：存货跌价准备 20000

2024 年 6 月 30 日，A 商品的账面余额（成本）为 10 万元，已计提存货跌价准备金额 2万元。由于市场价格

有所上升，使得 A商品的预计可变现净值为 9.5 万元，应转回的存货跌价准备为 1.5 万元。

借：存货跌价准备 15000

贷：资产减值损失——计提的存货跌价准备 15000

【例 3-74】承【例 3-73】假设 2024 年 12 月 31 日，A商品的账面余额（成本）为 10 万元，已计提存货跌价

准备金额 0.5 万元。由于市场价格持续上升，使得 A 商品的预计可变现净值为 12 万元，则：

借：存货跌价准备 5000

贷：资产减值损失——计提的存货跌价准备 5000

企业结转存货销售成本时，对于已计提存货跌价准备的，借记“存货跌价准备”“科目，贷记“主营业务成本”、

“其他业务成本”等科目。即：



借：主营业务成本、其他业务成本

贷：库存商品、原材料

借：存货跌价准备

贷：主营业务成本、其他业务成本

合并分录更好理解：

借：主营业务成本、其他业务成本

存货跌价准备

贷：库存商品、原材料

经典例题

【单选题】某企业 2014 年 3 月 31 日，乙存货的实际成本为 100 万元，加工该存货至完工产成品估计还将发

生成本为 25 万元，估计销售费用和相关税费为 3 万元，估计该存货生产的产成品售价 120 万元。假定乙存货

月初“存货跌价准备”科目余额为 12 万元，2014 年 3 月 31 日应计提的存货跌价准备为（ ）万元

A.-8

B.4

C.8

D.-4

答案：D

解析：可变现净值=存货的估计售价-进一步加工成本-估计的销售费用和税费=120-25-3=92（万元）。当期应

计提的存货跌价准备=（存货成本-可变现净值）-存货跌价准备已有贷方余额=（100-92）-12=-4（万元）。

经典例题

【单选题】下列各项中，关于存货期末计量的会计处理表述正确的是（ ）。（2024 年）

A.当存货可变现净值高于存货成本时，应按其可变现净值计价

B.当存货可变现净值高于存货成本时，应将其差额计入当期损益

C.已计提的存货跌价准备不得转回

D.当存货账面价值高于其可变现净值时，应计提存货跌价准备

答案：D

解析：选项 A、B，当存货可变现净值高于存货成本时，应按其成本计价，存货不发生减值，不用做其他会计

处理；选项 C，已计提的存货跌价准备可以转回；选项 D，借记“资产减值损失”科目，贷记“存货跌价准备”

科目。

本节总结

存货概述：

外购存货成本=价+费+税（不可扣）

自制的存货成本=料+工+费

委托外单位加工完成的存货成本=实际耗用的原材料+加工费+往返运杂费+税费（不可扣）

注意：设计费、仓储费、合理损耗、税费

发出存货的计价方法：

个别计价法、先进先出法、月末一次加权平均法、移动加权平均法

原材料：

实际成本法：收入、发出、结存均为实际成本；

科目“在途物资”

计划成本法：

收入、发出、结存均为计划成本

科目“材料采购”、“材料成本差异”

周转材料：

不单独计价的包装物（销售费用）



单独计价的包装物（其他业务成本）

委托加工物资：

收回后直接对外出售：计入委托加工物资成本

收回后连续生产应税消费品：借方应交税费——应交消费税

库存商品：

毛利率法

售价金额法

存货清查：

盘盈：管理费用

盘亏：有人赔（其他应收款），属于管理责任的（管理费用），非常损失（营业外支出）

存货减值：计提金额的计算与转回的处理

本章小结




